TEMAT: Podróż do krainy wielościanów - utrwalenie wiadomości o graniastosłupach i ostrosłupach.

Zadanie 1.    

Ile i jakich ścian mają podane bryły? Opisz dokładnie wygląd podstaw oraz ścian bocznych. 

	Nazwa bryły
	Ilość ścian
	Podstawy
	Ściany boczne

	graniastosłup prosty  czworokątny
	
	
	

	ostrosłup prawidłowy sześciokątny
	
	
	

	czworościan     foremny
	
	
	


Zadanie 2.   

Podaj nazwę bryły pasującej do opisu:

a) ostrosłup mający 14 krawędzi - ...............................................................................................

b) graniastosłup mający 8 ścian - .................................................................................................

c) ostrosłup mający 5 wierzchołków - .........................................................................................
Zadanie 3.   

Który rysunek przedstawia siatkę graniastosłupa ? Nazwij ten graniastosłup.


a)                                        b)                                  c)                                d)        


Siatkę graniastosłupa przedstawia rysunek .............. . 

Nazwa tego graniastosłupa to ...................................................................................................... 

Zadanie 4.   

Podpisz nazwy wyróżnionych elementów.





Zadanie 5.   

Jakie odcinki wyróżniono na rysunkach ? Podpisz je i podaj właściwe oznaczenia.




Zadanie 6.   

Nazwij kąty zaznaczone na rysunkach:

a)                                                                           


 b)

Zadanie 7.   
Czy istnieją bryły o podanych cechach ? Odpowiedź uzasadnij.

a) graniastosłup mający 16 krawędzi - ...................................................................................... ................................................................................................................................................

b) ostrosłup mający 12 krawędzi i 6 wierzchołków - ................................................................ ................................................................................................................................................

c) graniastosłup mający 20 wierzchołków i 10 ścian - ............................................................. ................................................................................................................................................
Zadanie 8.   

Uzupełnij zdania opisujące wielościany:

Graniastosłup jest to ........................................., który ma .................................................... i ................................... podstawy będące ..................................................... . Ściany boczne graniastosłupa prostego mają kształt ...................................... i są ............................................. do podstaw. Podstawą każdego graniastosłupa i ostrosłupa prawidłowego jest ...................................................................... . Ściany boczne  ostrosłupa prawidłowego mają kształt ........................................................................................ i są ...................................... . 

Wszystkie ściany wielościanów foremnych są ........................................................................... ........................................... . Istnieje tylko ............................... wielościanów foremnych. Wielościany foremne możemy inaczej określić nazwą ..............................................................

Zadanie 9.    

Graniastosłup prawidłowy trójkątny przecięto płaszczyzną przechodzącą przez przekątne dwóch ścian bocznych. Które ze zdań jest prawdziwe ?

A. Przekrojem jest dowolny trójkąt.

B. Przekrój ma kształt prostokąta.

C. Przekrojem jest trójkąt równoramienny.

D. Nie można wykonać takiego przekroju.

E. Przekrój jest równoległobokiem.

Zadanie 10.    

Które zdanie jest fałszywe ?

A. Przekrój sześcianu może być trójkątem równobocznym.

B. Przekrój sześcianu bywa prostokątem.

C. W przekroju sześcianu można otrzymać trójkąt różnoboczny.

D. Przekroje sześcianu są figurami foremnymi

E. Przekrój sześcianu czasem jest kwadratem.


Zadanie 11.*

Mając daną długość krawędzi a, wyprowadź wzór na:

a) przekątną sześcianu,

b) wysokość czworościanu foremnego.

TEMAT: Podróż do krainy wielościanów - utrwalenie wiadomości o graniastosłupach i ostrosłupach. – wzór rozwiązań
Zadanie 1.    

Ile i jakich ścian mają podane bryły? Opisz dokładnie wygląd podstaw oraz ścian bocznych. 

	Nazwa bryły
	Ilość ścian
	Podstawy
	Ściany boczne

	graniastosłup prosty  czworokątny
	6
	dwa jednakowe dowolne czworokąty
	cztery dowolne prostokąty

	ostrosłup prawidłowy sześciokątny
	7
	jeden sześciokąt foremny
	sześć jednakowych trójkątów równoramiennych

	czworościan     foremny
	4
	jeden trójkąt równoboczny


	trzy jednakowe trójkąty równoboczne


Zadanie 2.   

Podaj nazwę bryły pasującej do opisu:


d) ostrosłup mający 14 krawędzi - ...............................................................................................

e) graniastosłup mający 8 ścian - .................................................................................................

f) ostrosłup mający 5 wierzchołków - .........................................................................................
Zadanie 3.   

Który rysunek przedstawia siatkę graniastosłupa ? Nazwij ten graniastosłup.


a)                                        b)                                  c)                                d)        



Siatkę graniastosłupa przedstawia rysunek .............. . 

Nazwa tego graniastosłupa to ...................................................................................................... 

Zadanie 4.   

Podpisz nazwy wyróżnionych elementów.




Zadanie 5.   

Jakie odcinki wyróżniono na rysunkach ? Podpisz je i podaj właściwe oznaczenia.






Zadanie 6.   

Nazwij kąty zaznaczone na rysunkach:

a)                                                                           


 b)

Zadanie 7.   
Czy istnieją bryły o podanych cechach ? Odpowiedź uzasadnij.


d) graniastosłup mający 16 krawędzi - ...................................................................................... ................................................................................................................................................

e) ostrosłup mający 12 krawędzi i 6 wierzchołków - ................................................................ ................................................................................................................................................

f) graniastosłup mający 20 wierzchołków i 10 ścian - ............................................................. ................................................................................................................................................
Zadanie 8.   

Uzupełnij zdania opisujące wielościany:


Graniastosłup jest to ........................................., który ma .................................................... i ................................... podstawy będące ..................................................... . Ściany boczne graniastosłupa prostego mają kształt ...................................... i są ............................................. do podstaw. Podstawą każdego graniastosłupa i ostrosłupa prawidłowego jest ...................................................................... . Ściany boczne  ostrosłupa prawidłowego mają kształt ........................................................................................ i są ...................................... . 

Wszystkie ściany wielościanów foremnych są ........................................................................... ........................................... . Istnieje tylko ............................... wielościanów foremnych. Wielościany foremne możemy inaczej określić nazwą ..............................................................

Zadanie 9.    

Graniastosłup prawidłowy trójkątny przecięto płaszczyzną przechodzącą przez przekątne dwóch ścian bocznych. Które ze zdań jest prawdziwe ?

F. Przekrojem jest dowolny trójkąt.

G. Przekrój ma kształt prostokąta.

H. Przekrojem jest trójkąt równoramienny.

I. Nie można wykonać takiego przekroju.

J. Przekrój jest równoległobokiem.

Zadanie 10.    

Które zdanie jest fałszywe ?

F. Przekrój sześcianu może być trójkątem równobocznym.

G. Przekrój sześcianu bywa prostokątem.

H. W przekroju sześcianu można otrzymać trójkąt różnoboczny.

I. Przekroje sześcianu są figurami foremnymi

J. Przekrój sześcianu czasem jest kwadratem.


Zadanie 11.*

Mając daną długość krawędzi a, wyprowadź wzór na:

c) przekątną sześcianu,

d) wysokość czworościanu foremnego.

a)                                                                             b)       
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x - ................................................................................  y - ................................................................................. 


z - ................................................................................. 














x - ...............................................................................  y - ................................................................................. 


z - ................................................................................. 
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przekątna podstawy   dp


przekątna graniastosłupa   D


przekątna ściany bocznej   db
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kąt między krawędzią boczną a wysokością podstawy 


kąt między wysokością ostrosłupa 
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a wysokością podstawy
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kąt między przekątną graniastosłupa a przekątną podstawy 


kąt między przekątną graniastosłupa 


a krawędzią boczną


kąt między przekątną ściany bocznej 


a krawędzią podstawy





Nie, ilość krawędzi graniastosłupa musi być liczbą podzielną przez trzy.





Nie, jeśli ilość krawędzi ostrosłupa jest równa 12, to wierzchołków powinno być 7.





Nie, jeśli ilość wierzchołków graniastosłupa jest równa 20, to ścian powinno być 12.





                                            wielościan                                              dwie równe


     równoległe                                                         wielokątami


                                                                   prostokąta                            prostopadłe





           wielokąt foremny


                           trójkąta równoramiennego                                              równe    


                                                                                    jednakowymi wielokątami    


        foremnymi                                                      pięć


                                                                                              brył platońskich            
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